

“无尽的脆弱与混乱”

美国党争导致政治乱象丛生



新华社华盛顿8月15日电(记者孙丁)美国前总统特朗普被联邦调查局人员突袭“搜家”调查事件持续发酵。特朗普14日在社交媒体上发文说,这一行动是“完全闻所未闻和难以想象的”,是“对民主的偷袭”。

连日来,美国民主、共和两党及双方支持者激烈对抗,不仅有人发出人身威胁,还发生了针对联邦调查局的暴力事件。美国社交网络上频频出现“内战”一词,政治极化和社会撕裂可见一斑。美国舆论担忧,随着对特朗普调查的推进以及中期选举临近,美国党派斗争和民意对立或将不断加剧并引发更多难以预料的冲突。

两党激斗

根据美国联邦法院公布的信息,特朗普涉嫌三项刑事犯罪,包括违反《反间谍法》、妨碍司法公正以及非法处理政府文件。这次搜查行动被媒体解读为对特朗普调查的“重大升级”。《纽约时报》用“史无前例”来描述对美国前总统的“搜家”行动,并指出“(党派)争斗被陡然公之于众”。

目前,距离中期选举只有不到三个月时间,此时出现的这一调查事件在美国国内引发轩然大波。两党均欲借此事大做文章,试图捞取更多选票。

共和党方面,特朗普否认有不当行为,称文件已被解密,并指责司法部“玩弄政治”,抨击民主党人“政治迫害”以阻拦他再次竞选总统。共和党议员几乎态度一致,痛批司法部和联邦调查局的行动出于“政治动机”。

纽约州共和党籍联邦众议员爱丽丝·斯蒂芬尼克说,民主党政府将司法部和联邦调查局“武器化”以针对政治对手。对此,国会众议院共和党人应立即进行监督、问责和全面调查。佐治亚州共和党籍联邦众议员玛乔丽·泰勒·格林公开呼吁取消对联邦调查局的拨款,并起草了针对司法部长梅里克·加兰的弹劾条款。

民主党方面,白宫否认对特朗普住所海



▲美国联邦调查局总部大楼围上了金属栅栏(8月15日摄)。美国执法部门发布内部公告说,特朗普住所海湖庄园遭搜查后,联邦执法部门面临的威胁增加 新华社记者刘杰摄

湖庄园遭突击搜查提前知情,并拒绝评论司法部正在进行的调查。加兰回应说,共和党人对司法部以及联邦调查局的攻击没有根据。

与此同时,特朗普还面临其他多项调查,包括司法部和国会众议院分别对国会山骚乱的调查,以及纽约州总检察长办公室对特朗普集团商业行为的民事调查等。随着这些调查继续推进以及中期选举临近,两党争斗将愈演愈烈。

严重撕裂

近年来,美国党派斗争日趋激烈,民众对立情绪愈加尖锐,美国社会在许多涉及价值观的议题上已陷入严重的两极对立状态。尤其是2021年1月的国会山骚乱事件,标志着美国社会的撕裂达到十分罕见的程度。

而今,围绕特朗普遭调查事件的严重对立成为美国政治乱象的又一标志,也印证了美国有线电视新闻网的评论:国会山骚乱事件可能只是美国民主“更深层次撕裂”的前兆。

美国《政治报》网站在特朗普被“搜家”后进行的民调显示,69%的共和党选民认为搜查是出于“政治动机”,只有11%的民主党人这样认为;81%的民主党选民认为搜查与“犯罪证据”有关,而共和党人的这一比例仅为16%。美国民调机构拉斯穆森公司的一项民调也显示美国选民在此问题上分歧严重:约50%可能参加投票的选民称赞联邦调查局的行动,另有46%的人反对。

据美国联邦调查局和国土安全局日前联合发布的一份内部情报通告,在特朗普被“搜家”后,针对联邦政府人员的威胁明显增加。有人威胁在联邦调查局总部安置“脏弹”,并呼吁发动“武装反抗”。美国多地近日接连发生针对联邦调查局的暴力或威胁事件。据美国媒体报道,一群特朗普支持者14日持枪聚集在亚利桑那州菲尼克斯的联邦调查局办公楼前,抗议对特朗普的“迫害”。11日,一名持枪男子试图闯入联邦调查局辛辛那提分局访

客安检区,并在驾车逃离途中与执法人员交火。该男子最终被击毙。

内乱加剧

近年来,美国党争恶斗加剧,“权力制衡”沦为“否决政治”,“身份政治”向社会各层面扩散,种族仇恨甚嚣尘上,贫富鸿沟持续扩大。

今年以来,美国政治乱象更是层出不穷:美国两党政客在中期选举前竭力操纵选区划分,得克萨斯州尤瓦尔迪市罗布小学枪击案等重大枪支暴力悲剧一次次撕开控枪问题的伤疤,最高法院在女性堕胎权问题上推翻“罗诉韦德案”的裁决引发全美“政治地震”……

长期追踪多国政治风险指标的盖奥库安特公司创始人兼联合主管马克·罗森贝格说,在所有发达国家中,美国的政治风险最大。美国普林斯顿大学政治史教授朱利安·泽利泽指出,一位前总统受到多起调查,是当前美国政治和社会矛盾的突出反映。“这就是一种无尽的脆弱与混乱状态,没有明确的办法可以改善这一切。”

从目前趋势看,美国政治乱象仍在持续升级,两党及其支持者之间的对抗有可能朝着失控的方向发展。民主党籍美国前联邦参议员、现供职于美国进步研究中心的道格·琼斯对政治驱动的流血事件感到担忧。他说:“有人谈论内战,拿起武器,说一些煽动暴力的话。我们目前处境艰难。恐怕我们还没有看到这种暴力结束的情况。”美国赖斯大学历史学教授道格拉斯·布林克利认为,美国正处在其历史上前所未有的时刻,甚至可以说已经处于“一种新内战中”。

随着内乱加剧,美国政治体制的合法性不断被动摇。美国政治风险咨询公司欧亚集团总裁伊恩·布雷默认为,在其他国家看来,美国的民主已经到了无药可救的地步。“如果您担心2024年的总统大选期间会爆发严重骚乱那一点都不奇怪。因为无论是谁当选,都会有大量国民不承认选举的合法性。预选期间即使有特朗普和拜登以外的新面孔出现,围绕合法性的问题也不会烟消云散。”(参与记者:柳丝)

解构美国“市场经济”真相系列述评之三

美国科技霸权妨害创新和发展

为加码对华打压,美国近年来不择手段,打着维护“国家安全”的幌子出台“芯片法案”等一系列遏制中国科技和产业发展的举措,充分体现其霸权思维和“双标”做派。

这表明,美方为维护科技霸权,已彻底抛弃公平竞争原则,不惜将科技和产业问题政治化、工具化、意识形态化,为全球科技合作创新设卡立障。

科技遏华战略用心险恶

近年来,中国科技发展取得举世瞩目的成就,美国则将自身在某些领域的科技实力和影响力相对下降归咎于中国,泛化“国家安全”概念,渲染“中国威胁”,鼓吹开展对华战略竞争。

特朗普执政时期,美国将科技纳入与中国战略竞争的核心领域,开始推行以对华“脱钩”为主要特征的战略,出台“中国行动计划”大规模清查中国籍和华裔科学家,将大量企业和机构列入“实体清单”,企图阻断知识、技术、人才等在两国间的流动。

拜登政府沿袭科技遏华战略,一方面将意识形态融入科技竞争,拉拢盟友共同围堵中国;一方面试图更精准地对中国封锁关键技术。美国推动成立“美国—欧盟贸易和技术委员会”、为组建“半导体四方联盟”进行游说等动作,图谋使全球技术体系和供应链“去中国化”。

本月上旬,拜登正式签署“芯片法案”。根据这一法案,美国政府将投入巨额资金支持美国芯片制造和研发,但只要接受美国政府补贴,企业10年内就不得在中国或任何其他国家扩大先进芯片产能。这是典型的差异化产业扶持政策,借推动芯片制造“回流”美国本土,打压其他国家发展,维系美国霸权。

以“芯片法案”为代表,美国与中国开展科技战略竞争的内核并非致力于激发自身竞争力,而是动用战略、经贸、外交等工具挤压中国发展空间,延续美国在关键技术和高科技产业等方面的优势。

科技霸权践踏市场经济规则

在根深蒂固的零和思维影响下,美国惯于用对抗的方式处理国际关系,依靠在军事、金融等领域的霸权,打压其认定的对手。多年来,美国为维护自身科技领先及产业优势地位,从实施技术封锁到征收高额关税,再到捕风捉影、栽赃诬陷,各种手段无所不用其极。

上世纪80年代,日本半导体产业蓬勃发展,一度压倒美国企业。为此,美国祭出高额关税和强制规定市场份额等“重拳”,打击东芝、日立等日本半导体企业,导致它们至今元气未复。

法国阿尔斯通公司曾在核电、电气等领域一枝独秀。2013年,美国以违反《反海外腐败法》为由逮捕该公司高管弗雷德里克·皮耶鲁齐,随后对他提起诉讼并对阿尔斯通公司处以巨额罚款。在美方施压下,阿尔斯通最终将相关业务部门出售给主要竞争对手美国通用电气公司。

美国对中国科技竞争力的发展前景感到焦虑,又故技重施,以胁迫方式打压中国科技企业。除美国商务部将华为及相关实体列入“实体清单”外,美国联邦通信委员会去年要求用户数量在1000万以下的美国电信商“移除并更换”华为和中兴设备,并斥资19亿美元作为补贴。这些做法不惜“割肉”也要彻底“屏蔽”中国科技企业,粗暴践踏了按技术、价格等要素自由竞争的市场经济规则。

法国国际关系和战略研究院研究员阿里·拉伊迪在《隐秘战争》一书中指出,美国通过“长臂管辖”堂而皇之地对任何国家施压,无论盟国还是对手,完全是“只手遮天”。

“脱钩断链”悖逆全球化潮流

经济全球化推动形成世界范围内的产业分工与协作。中美产业互补性强,即使在美方推行“脱钩”政策背景下,2021年中美贸易额仍达到创纪录的7500多亿美元;今年1至6月,美国实际对华投资增长26.1%。

在科技创新产业方面,两国同样有着深厚的共同利益。英国《金融时报》报道曾指出,中美两个科技大国联系紧密,一旦“脱钩”将给数百家美国科技公司带来沉重打击。而美国强行割裂中美产业合作,人为制造创新“孤岛”,受害者包括美国自身甚至全世界,美国自身创新能力也必然受到严重削弱。美国前财长、保尔森基金会主席亨利·保尔森认为,“脱钩”政策将在全球经济中建立不兼容规则和标准,阻碍创新和经济增长。

众多美国企业也不愿和有利于资源优化配置的中国市场“脱钩”。中国美国商会不久前发布的《美国企业在中国白皮书》显示,超过三分之二的受访企业认为中国仍是其在全球的前三大投资市场;83%的受访企业表示,没有考虑将生产或采购转移到中国以外。

全球化发展到今天,零和思维、冷战思维早已落后于时代。中美开展互利共赢的科技合作对促进全球发展与人类进步意义重大。美方应跳出零和博弈的执念,尊重其他国家的正当发展权利,停止对中方实施无底线打压遏制,推动中美产业界在开放市场条件下公平竞争、合作共赢、开拓创新。这符合中美双方利益,也符合国际社会共同期待。

(记者张莹)

新华社北京8月16日电

美国说一套做一套祸害世界



新华社记者

警惕日本右翼势力的历史“毒教材”

今年8月15日是日本战败并宣布无条件投降77周年的日子。日本政要涉靖国神社的消极动向反映出日方对待历史问题的错误态度:无视国际公理和历史正义,公然挑战世界反法西斯战争胜利成果和以《联合国宪章》为基础的战后国际秩序,再次严重伤害亚洲受害国民尊严和感情。

二战期间,日本发动的侵略战争给众多国家带来深重灾难,也将日本本国人民拖入深渊。日本惟有正视历史,反思战争罪行,才能避免重蹈覆辙,拥有一个好的未来。

历史本该是最好的教科书。然而,关于二战侵略历史和军国主义暴行,日本却一直捧着一本自欺欺人的“毒教材”。在日本右翼保守势力的苦心经营下,日本社会有关二战历史的叙事不断偏离历史真相,不断突出日本也是“受害者”,不断淡化洗白日本战争罪行。

作为“毒教材”的一部分,打着祭奉亡灵招牌的靖国神社,早已被视为日本少数政要及右翼势力错误历史观的重要标记。围绕参拜问题的纷争,本质上是正确与错误历史观的较量,关系着对国际正义与公理的认同与颠覆。

日本政要涉靖国神社的消极动向令人警惕。日本应尽早直面侵略历史,摒弃错误的历史观,尊重历史事实、吸取历史教训,防止悲剧重演。

新华社东京8月15日电

▶8月13日,集会者手持“反对战争演习”“反对美国”等条幅在韩国首尔市中心参加反美集会。

据韩国《朝鲜日报》16日报道,韩国全国民主劳动组合总联盟下属组织“统一先锋队”日前在韩国各地驻韩美军基地接连举行集会,要求驻韩美军撤离韩国。新华社发

行相悖,只会让美国国家信誉进一步破产,让美国霸凌本性暴露无遗。

实际上,说一套做一套是美国在国际关系中的一贯做派,台湾问题只是一个缩影。美国为了维护其霸权私利,言行不一的斑斑劣迹尽人皆知,对世界造成的祸害罄竹难书。

美国惯于以国际秩序的守护者自居,却对以联合国宪章和国际法为基础的国际秩序毫无敬畏,动辄高举制裁大棒,肆意干涉别国内政,早已成为当前国际和平稳定的最大乱源和国际秩序最大不稳定因素。正如美国作家威廉·布鲁姆在《民主:美国最致命的输出》一书中指出,二战结束以来,美国试图推翻50多个外国政府,粗暴干涉至少30个国家的民主选举。根据美国布朗大学报告,仅2001年以来,美国以“反恐”之名发动的战争和开展的军事行动就夺去超过80万人的生命。

美国振振有词拿国际规则说事,实质上不过是拿所谓规则“手电筒”去照别人,具体到自己身上则是由着性子胡来。固守“美国例外论”,毁约退群早已成为美国的家常便饭。自20世纪80年代以来,美国

退出联合国教科文组织、伊核协议、中导条约、开放天空条约等多个国际组织或协议。美国口中的“国际规则”,不过是合则用、不合则弃的代名词而已。

美国常常把所谓“民主”“人权”挂在嘴边,实际上这些只是幌子,早已沦为美国对外干涉、维护霸权的工具和武器。打着“人权”幌子,美国为一己私利,动辄对别国实施单边制裁和“长臂管辖”,肆意干涉别国内政。打着“反恐”旗号,美国入侵伊拉克,借口只是一管遭世人唾弃的白色粉末。戴着“民主”假面,美国在拉美推行“新门罗主义”,在各地煽动“颜色革命”,到处制造分裂对抗,将众多国家拖入战火纷飞、社会动乱和经济衰退的泥淖。对于美国借民主之名推行霸权的本质,法国媒体一针见血地指出,“民主”已成为美国的“大规模杀伤性武器”。

假仁义真私利,假人权真霸权,世人早已将美国的真面目看得清清楚楚。美国屡屡说一套做一套,以维护霸权为底层逻辑,背离国际关系基本准则和人类良知信义,只会加速透支其国际信誉,让其国际形象进一步坍塌。(记者乔继红、叶书宏)

新华社北京8月16日电

韩国举行反美集会,呼吁撤走驻韩美军



新华社首尔8月16日电(记者陆睿、孙一然)据韩国《朝鲜日报》16日报道,韩国全国民主劳动组合总联盟下属组织“统一先锋队”日前在韩国各地驻韩美军基地接连举行集会,要求驻韩美军撤离韩国。

报道说,“统一先锋队”已在釜山南区的驻韩美海军司令部、釜山东区的美军第55补给仓、美军专用的釜山港北港第8码头以及平泽和群山的驻韩美军基地等多地接连举行集会。在釜山港北港第8码头举行的集会中,集会者要求“撤除设在这里的美军细菌战部队!”在平泽和群山的驻韩美军基地前,集会者高喊“美军撤退”等口号。驻韩美军基地的铁丝网上还插着写有“这是我们的土地,美国佬回家!”

标语的纸张。

8月13日是韩国光复节小长假首日,当天首尔市中心爆发反美集会,集会者要求中断本月底计划进行的韩美联合军演,并要求“解散韩美同盟,撤走驻韩美军”。据韩国警方估算,当天至少有6000人参加集会,其中大部分为全国民主劳动组合总联盟成员。集会者手持“反对战争演习”“反对美国”等气球或条幅,并高喊“由劳动者来结束韩美战争同盟吧”“这片土地不是美国的战争基地”等口号。

韩美两国军队16日起开始为期四天的危机管理演习,为下半年“乙支自由之盾”联合军演做准备。危机管理演习结束后,韩美两军将从本月22日起正式启动“乙支自由之盾”联合军演。

新华社首尔8月16日电